2016-2017学年湖北省宜昌四中九年级（上）期中数学试卷
　
一、选择题：
1．一元二次方程x2+px﹣2=0的一个根为2，则p的值为（　　）
A．1
B．2
C．﹣1
D．﹣2
2．关于x的一元二次方程x2+k=0有实数根，则（　　）
A．k＜0
B．k＞0
C．k≥0
D．k≤0
3．若两个相似多边形的面积之比为1：4，则它们的周长之比为（　　）
A．1：4
B．1：2
C．2：1
D．1：16
4．为了改善居民住房条件，我市计划用未来两年的时间，将城镇居民的住房面积由现在的人均约为10m2提高到12.1m2．若每年的年增长率相同，则年增长率为（　　）
A．9%
B．10%
C．11%
D．12%
5．已知0≤x≤1，那么函数y=﹣2x2+8x﹣6的最大值是（　　）
A．﹣6
B．0
C．2
D．4
6．将二次函数y=x2的图象向右平移1个单位，再向上平移2个单位后，所得图象的函数表达式是（　　）
A．y=（x﹣1）2+2
B．y=（x+1）2+2
C．y=（x﹣1）2﹣2
D．y=（x+1）2﹣2
7．如图，已知△ABC和△ADE均为等边三角形，D在BC上，DE与AC相交于点F，AB=9，BD=3，则CF等于（　　）
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A．1
B．2
C．3
D．4
8．如图，将△ABC绕着点C顺时针旋转50°后得到△DEC．若∠A=40°，∠E=110°，则∠BCD的度数是（　　）
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A．110°
B．80°
C．40°
D．30°
9．如图，在平行四边形ABCD中，E在DC边上，若DE：EC=1：2，则△CEF与△ABF的面积比为（　　）
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A．1：4
B．2：3
C．4：9
D．1：9
10．设x1，x2是方程x2+3x﹣3=0的两个实数根，则x12+x22的值为（　　）
A．3
B．9
C．﹣3
D．15
11．某种电脑病毒传播的非常快，如果一台电脑被感染，经过两轮感染后就会有81台电脑被感染，若病毒得不到有效控制，三轮感染后，被感染的电脑有（　　）台．
A．81
B．648
C．700
D．729
12．如图，点A、B、C在圆O上，∠ABO=50°，则∠ACB的大小为（　　）
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A．40°
B．30°
C．45°
D．50°
13．如图，AB是圆O的直径，点M是圆O上一点，若AM=8cm，AB=10cm，ON⊥BM于点N，则BN的长为（　　）
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A．
[image: image6] cm
B．3cm
C．5cm
D．6cm
14．已知二次函数y=ax2+bx+c（a≠0）的图象如图所示，则下列结论 ①a+b+c＜0②a﹣b+c＜0③b+2a＜0④abc＞0（5）b2＜4ac，其中正确的个数是（　　）
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A．1个
B．2个
C．3个
D．4个
15．直线y=ax+b和抛物线y=ax2+bx+c在同一坐标系中的图象可能是（　　）
A．
[image: image8]
B．
[image: image9]
C．
[image: image10]
D．
[image: image11]
　
二、解答题（本题共9个小题，计75分）
16．解方程：x2﹣4x﹣2=0．
17．如图，半径为5的⊙P与x轴交于点M（4，0），N（10，0），求点P的坐标．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



18．小左同学想利用影长测量学校旗杆的高度，如图，她在某一时刻立一长度为1米的标杆，测得其影长为0.8米，同时旗杆投影的一部分在地上，另一部分在某一建筑物的墙上，测得旗杆与建筑物的距离为10米，旗杆在墙上的影高为2米，请帮小左同学算出学校旗杆的高度．
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19．如图，正方形网格中，△ABC的顶点均在格点上，请在所给直角坐标系中按要求画图和解答下列问题：
（1）以原点O为对称中心，画出△ABC的中心对称图形△DEF．
（2）以原点O为位似中心，在原点的另一侧画出△ABC的位似三角形△HMN，△ABC与△HMN的位似比为
[image: image14]；
（3）△HMN的面积=　　．
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20．某公司投资新建了一商场，共有商铺30间．据预测，当每间的年租金定为10万元时，可全部租出．每间的年租金每增加5000元，少租出商铺1间．该公司要为租出的商铺每间每年交各种费用1万元，未租出的商铺每间每年交各种费用5000元．
（1）当每间商铺的年租金定为13万元时，能租出商铺　　间．
（2）在10万元的基础上，若每间商铺的年租金上涨x万元，该公司的年收益为y万元，写出y与x之间的关系式．
（3）为了使该公司的年收益不少于275万元，应如何控制每间商铺的年租金？（收益=租金﹣各种费用）
21．宜昌四中男子篮球队在2016全区篮球比赛中蝉联冠军，让全校师生倍受鼓舞．在一次与第25中学的比赛中，运动员小涛在距篮下4米处跳起投篮，如图所示，球运行的路线是抛物线，当球运行的水平距离为2.5米时，达到最大高度3.5米，然后准确落入篮圈．已知篮圈中心到地面的距离为3.05米．
（1）建立如图所示的直角坐标系，求抛物线的表达式；
（2）运动员小涛的身高是1.8米，在这次跳投中，球在头顶上方0.25米处出手，问：球出手时，小涛跳离地面的高度是多少？
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22．2016年某园林绿化公司购回一批香樟树，全部售出后利润率为20%．
（1）求2016年每棵香樟树的售价与成本的比值．
（2）2017年，该公司购入香樟树数量增加的百分数与每棵香樟树成本降低的百分数均为a，经测算，若每棵香樟树售价不变，则总成本将比2016年的总成本减少8 万元；若每棵香樟树售价提高百分数也为a，则销售这批香樟树的利润率将达到4a．求a的值及相应的2017年购买香樟树的总成本．
23．在矩形ABCD中，BC=6，点E是AD边上一点，连接BE，∠ABE=30°，BE=DE，连接BD．点P在线段ED运动，过点P作PQ∥BD交BE于点Q．
（1）如图1，设PD=x，以P、Q、D三点为顶点所构成的三角形面积为y，求y与x的函数关系式（不要求写出自变量x的取值范围）；
（2）如图2，当点P运动到线段ED的中点时，连接QC，过点P作PF⊥QC，垂足为F，PF交对角线BD于点G，求线段PG的长．
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24．如图，直线y=﹣
[image: image18]x+2
[image: image19]与x轴、x轴分别交于点A、B，两动点D、E分别从A、B同时出发向点O运动（运动到O点停止），运动速度分别是1个单位长度/秒和
[image: image20]个单位长度/秒，设运动时间为t秒，以点A为顶点的抛物线经过点E，过点E作x轴的平行线，与抛物线的另一个交点为G点，与AB相交于点F．
（1）写出点A、B的坐标．
（2）用含t的代数式分别表示EF和AF的长．
（3）当四边形ADEF为菱形时，试判断△AFG与△AGB是否相似，并说明理由．
（4）是否存在t值，使△ADF为直角三角形？若存在，求出此时抛物线的解析式；若不存在，请说明理由．
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2016-2017学年湖北省宜昌四中九年级（上）期中数学试卷
参考答案与试题解析
　
一、选择题：
1．C．2．D．3．B．4．B．5．B．6．A．7．B．8．B．9．C．10．D．11．B．
12．A．13．B．14．A．15．C．
　
二、解答题（本题共9个小题，计75分）
16．解：∵a=1，b=﹣4，c=﹣2，
∴△=（﹣4）2﹣4×1×（﹣2）=4×6，
∴x=
[image: image22]=
[image: image23]=2±
[image: image24]，
∴x1=2+
[image: image25]，x2=2﹣
[image: image26]．
　
17．解：过点P作PA⊥MN，于点A，
∵M（4，0），N（10，0），
∴MN=6，
∵半径为5，PA⊥MN，
∴MA=3，则PA=
[image: image27]=4，AO=7，
∴P点坐标为：（7，4）．
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18．解：设墙上的影高2米落在地面上时的长度为x米，旗杆的高度为h米，
∵某一时刻测得长为1米的竹竿影长为0.8米，墙上的影高为2米，
∴
[image: image29]=
[image: image30]，解得x=1.6（米），
∴树的影长为：1.6+10=11.6（米），
∴
[image: image31]=
[image: image32]，解得h=14.5（米）．
答：学校旗杆的高度14.5米．
　
19．解：（1）如图，△DEF为所作；
（2）如图，△HMN为所作；
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（3）△HMN的面积=6×4﹣
[image: image34]×6×2﹣
[image: image35]×4×2﹣
[image: image36]×4×2=10．
故答案为10．
　
20．解：（1）租出间数为：30﹣÷5000=30﹣6=24间；
故答案为：24
（2）y=（x﹣1）×[30﹣（x﹣10）÷0.5]﹣[（x﹣10）÷0.5]×0.5，
=﹣2x2+51x﹣40；
（3）275=﹣2x2+51x﹣40，
解得x1=10.5，x2=15
答：每间商铺的年租金定为10.5万元或15万元．
　
21．解：（1）∵当球运行的水平距离为2.5米时，达到最大高度3.5米，
∴抛物线的顶点坐标为（0，3.5），
∴设抛物线的表达式为y=ax2+3.5．
由图知图象过以下点：（1.5，3.05）．
∴2.25a+3.5=3.05，
解得：a=﹣0.2，
∴抛物线的表达式为y=﹣0.2x2+3.5．
（2）设球出手时，他跳离地面的高度为hm，
因为（1）中求得y=﹣0.2x2+3.5，
则球出手时，球的高度为h+1.8+0.25=（h+2.05）m，
∴h+2.05=﹣0.2×（﹣2.5）2+3.5，
∴h=0.2（m）．
答：球出手时，他跳离地面的高度为0.2m．
　
22．解：（1）设2016年每棵树的投入成本为x万元，
则每棵树的售价=x（1+20%）万元，
每棵树的售价与投入成本的比值=1.2x：x=1.2．
或者，∵
[image: image37]=20%，
∴
[image: image38]﹣1=0.2，
∴
[image: image39]=1.2；
（2）设2016年购入桂花树数量的数量为m棵，
每棵树投入成本为x万元，则每棵树的售价=x（1+20%）万元，总成本为mx万元；
 2017年购入桂花树数量的数量为m（1+a）棵，每棵树投入成本为x（1﹣a）万元，每棵树的售价=x（1+20%）万元，总成本为mx（1+a）（1﹣a）万元．
依题意，mx﹣mx（1+a）（1﹣a）=8     ①，
x（1+20%）（1+a）=x（1﹣a）（1+4a）②，
整理①式得，mxa2=8，
整理②式得，20a2﹣9a+1=0，
解得a=
[image: image40]或a=
[image: image41]．
将a的值分别代入mxa2=8，
当a=
[image: image42]时，mx=128；2017年总投入成本=mx﹣8=128﹣8=120（万元），
当a=
[image: image43]时，mx=200； 2017年总投入成本=mx﹣8=200﹣8=192（万元）．
　
23．解：∵∠A=90°∠ABE=30°，
∴∠AEB=60°．
∵EB=ED，
∴∠EBD=∠EDB=30°．
∵PQ∥BD，
∴∠EQP=∠EBD．
∠EPQ=∠EDB．
∴∠EPQ=∠EQP=30°，
∴EQ=EP．                                      
过点E作EM⊥QP垂足为M．则PQ=2PM．
∵∠EPM=30°，
∴PM=
[image: image44]PE，PE=
[image: image45]PQ．             
∵BE=DE=PD+PE，
∴BE=PD+
[image: image46]PQ．
由题意知AE=
[image: image47]BE，
∴DE=BE=2AE．
∵AD=BC=6，
∴2AE=DE=BE=4．                               
∵当点P在线段ED上，
过点Q做QH⊥AD于点H，则QH=
[image: image48]PQ=
[image: image49]x．
由（1）得PD=BE﹣
[image: image50]x，PD=4﹣
[image: image51]x．
∴y=
[image: image52]PD•QH=﹣
[image: image53]x2+x．                        
（3）解：连接PC交BD于点N（如图3）．
∵点P是线段ED中点，
∴EP=PD=2，PQ=2
[image: image54]．
∵DC=AB=AE•tan60°=2
[image: image55]，
∴PC=
[image: image56]=4．
∴cos∠DPC=
[image: image57]=
[image: image58]．
∴∠DPC=60°．
∴∠QPC=180°﹣∠EPQ﹣∠DPC=90°．             
∵PQ∥BD，
∴∠PND=∠QPC=90°．
∴PN=
[image: image59]PD=1．                                 
QC=
[image: image60]=2
[image: image61]．
∵∠PGN=90°﹣∠FPC，∠PCF=90°﹣∠FPC，
∴∠PGN=∠PCF．                              
∵∠PNG=∠QPC=90°，
∴△PNG∽△QPC，
∴
[image: image62]，
∴PG=
[image: image63]×
[image: image64]=
[image: image65]．
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24．解：（1）在直线y=﹣
[image: image67]x+2
[image: image68]中，
令y=0，可得0=﹣
[image: image69]x+2
[image: image70]，解得x=2，
令x=0，可得y=2
[image: image71]，
∴A为（2，0），B为（0，2
[image: image72]）；
（2）由（1）可知OA=2，OB=2
[image: image73]，
∴tan∠ABO=
[image: image74]=
[image: image75]，
∴∠ABO=30°，
∵运动时间为t秒，
∴BE=
[image: image76]t，
∵EF∥x轴，
∴在Rt△BEF中，EF=BE•tan∠ABO=
[image: image77]BE=t，BF=2EF=2t，
在Rt△ABO中，OA=2，OB=2
[image: image78]，
∴AB=4，
∴AF=4﹣2t；
（3）相似．理由如下：
当四边形ADEF为菱形时，则有EF=AF，
即t=4﹣2t，解得t=
[image: image79]，
∴AF=4﹣2t=4﹣
[image: image80]=
[image: image81]，OE=OB﹣BE=2
[image: image82]﹣
[image: image83]×
[image: image84]=
[image: image85]，
如图，过G作GH⊥x轴，交x轴于点H，
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则四边形OEGH为矩形，
∴GH=OE=
[image: image87]，
又EG∥x轴，抛物线的顶点为A，
∴OA=AH=2，
在Rt△AGH中，由勾股定理可得AG2=GH2+AH2=
[image: image88]=
[image: image89]，
又AF•AB=
[image: image90]×4=
[image: image91]，
∴AF•AB=AG2，
即
[image: image92]，且∠FAG=∠GAB，
∴△AFG∽△AGB．
（4）存在，
理由：∵A（2，0），
∴设抛物线的解析式为y=a（x﹣2）2，
由运动知，BE=
[image: image93]t，AD=t，OE=2
[image: image94]﹣
[image: image95]t，
∴F（t，2
[image: image96]﹣
[image: image97]t），D（2﹣t，0），E（0，
[image: image98] t）
∵A（2，0），
∴DF=
[image: image99]=
[image: image100]，AF=
[image: image101]=
[image: image102]
在Rt△AOB中，tan∠OAB=
[image: image103]=
[image: image104]，
∴∠DAF=60°，
∵△ADF为直角三角形，
∴①当∠ADF=90°时，
在Rt△ADF中，tan∠DAF=
[image: image105]=
[image: image106]=
[image: image107]=
[image: image108]，
∴t=1，
∴E（0，
[image: image109]），
将此点E的坐标代入抛物线的解析式为y=a（x﹣2）2，
得，
[image: image110] =4a，
∴a=
[image: image111]，
∴抛物线的解析式为y=
[image: image112]（x﹣2）2，
②当∠AFD=90°时，
在Rt△ADF中，tan∠DAF=
[image: image113]=
[image: image114]=
[image: image115]，
∴t=
[image: image116]或t=4（舍），
∴E（0，
[image: image117]），
将此点E的坐标代入抛物线的解析式为y=a（x﹣2）2，
得，
[image: image118] 
[image: image119]=4a，
∴a=
[image: image120]，
∴抛物线的解析式为y=
[image: image121]（x﹣2）2，
即：满足条件的抛物线解析式为y=
[image: image122]（x﹣2）2，或y=
[image: image123]（x﹣2）2．
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